



„Köztudottan istenhívó volt, evangélikus, és ezt soha nem rejtette véka alá. A keresztény erkölcsi értékrendszer szerint élt, miként a családja is generációról generációra.”

Száz éve született Szentágotthai János
► 5. oldal

„Minden, ami megszólal a szószéken és az istentiszteleten, ezt közvetíti, ezt érdemes kihallanom belőle.”

„Kegyelem néktek és békesség!”
► 2. oldal

„Ölébe veszi az égerfogaktól kicsipkézett mappát, ujjjaival finoman végigsimítja a lapokat, mintha csak leporolná, de valójában simogatja.”

Gazdagok és szegények
► 6. oldal

„Engem azóta csak magyarok segítettek, és álltak mellém döntő helyzetekben önzetlenül”

Mozambiktól az Oltalomig
► 4. oldal

Ítélet előtt, alatt és után vagyunk!
► 2. oldal

„Két sor között – kinyúl nekünk az Ég”
► 7. oldal

Őszi egyházi „eseménykosár”
► 8–10. oldal

„A sport az egész személyiséget szolgálja”
► 12. oldal



Reformáció ünnepén a Budapest-Deák téri gyülekezet délelőtti istentiszteletén adta át Polgár Rózsa Kossuth-díjas kárpitművész az *Ötszáz éves a reformáció* című gobelinjét az Evangelikus Országos Múzeumnak. A tavaly év végén elkészült műalkotás a budapesti intézmény felújítása után az állandó kiállítás részeként tekinthető majd meg.

Kutatás

■ DR. KORÁNYI ANDRÁS

„Mélységes mély a múltnak kútja...” – ezekkel a híressé vált szavakkal kezdi bibliai regényét, a *József és testvéreit Thomas Mann*. Ilyenkor ősszel a reformáció ünnepe vagy *Luther Márton* novemberi születésnapja talán mindnyájunk számára közelebb hozza bibliai és evangélikus örökségünket, eltávozott szeretteinkre emlékezve pedig azt is átéljük, hogy az elmúlt idők egészen személyes sorsunkig, érzelmeinkig, gondolkodásunkig érnek.

Gyerekként aligha van valaki, aki ne ábrándozna a padláson felhalmozott régiségekről, ne ragadná meg a földből kiásott, régi pénzérme, ne csigázná fel a sárguló lapokat rejtő templomi anyakönyv. Hogyan telt el a bejegyzett dátumok között egy-egy élet? Kik forgatták a könyvet a kezükben? Milyen lehetett egykor a békés nyugalom és a mindennapi küszködés, amelyről ezek a tárgyak mesélhetnének?

Aztán múlik velünk is az idő, egyre személyesebben érint a saját „történelmünk” – s a mai ember nehezen békül meg az ezzel járó gondolatokkal mélyebb hit és reménység nélkül. A helyett, hogy erőt és bátorságot merítene magának a múltnak kútjából – mint ahogyan példaképekért rajongott serdülő korában –, inkább igyekszik egyre vastagabb rétegekkel betemetni.

Akinek nincs múltja, annak jövője sincs – szokás mondani. Nem kell hozzá nagy filozófusnak lenni, hogy belásuk: a gyökértelen ember gyengén fejlődik, egykönnyen megint, nem állja a viharokat. Ugyanakkor a megtörtént dolgok, minden körülményeikkel és következményeikkel együtt, gyakran nemcsak szépek lehetnek, hanem igen kellemetlenek is. Az emberiség ősi és mindenkori törekvése, hogy személyes vagy közösségi múltját nagyra törő ter-

veinek dicső nagyképűségéhez kozmetikázza: azaz meghamisítsa a történelmet egyéni vagy csoportos céljai érdekében, lehetőleg a másik, a többiek rovására. Mivel ezt az elmúlt századok és ideológiák mindmáig szükségesnek, de legalábbis elfogadhatónak és hasznosnak tartják, mérhetetlen gyanakvás alakult ki bennünk, hogy van-e egyáltalán egyetlen igaz, tisztességes fejezete is a történetírásnak.

Keressük boldogulásunkat, emberi együttélésünk erkölcsi erőforrásait. Kérdezzük, hogy van-e a gazdasági helyzetén kívül még bármi másnak ereje és igazsága az emberi életben. Kérdezzük, hogy kinek is építkezünk, amikor fiataljaink tömegével hagyják el az országot, maguk mögött hagyva családot és egyházat egyaránt. Kérdezzük, mivel lehetne még visszatérni egy élhető, becsületos mindennapi életformához, amelyben az emberek már csak szavakban hisznek, de egymásból nem találják meg többé ehhez a társat, a felebarátot.

Egyházunk is útját keresi. Elnyűtten vagy fontoskodva vetjük bele magunkat sokszor eldöntendő részletkérdésekbe, s közben nagy ívű tervekről ábrándozunk. De mintha szakadék lenne a mindennapi araszolás és a megfogalmazott, nagy célok között. Ez a különbség valójában bennünk van: becsülettel vagy beletörődéssel a fennmaradásért küszködő gyülekezeteinkben, el nem vállalt és el nem végzett szolgálatainkban, Pál apostol egykori korinthusi gyülekezetét megszegyenítő pártoskodásainkban. Isten ugyan erős vár, de a mi hitünk erős vára erősen repedezett, olykor meg is rogyant már, mint egy-egy magára maradó templomunk.

Amikor a múltnak kútjából merítünk, valójában hatékony segítséget kapunk ezekben a krízishelyzetekben. Minél többen nyitják fel a Szentírást, kezdenek újra imádkozni, kapcsol-

lódnak be keresőként az Isten-kérdés teológiai megbeszélésébe, tanulják és hasznosítják növekvő lelkesedéssel a gyülekezeti és egyházi közösségépítési gyakorlatát, annál több közösségi erő és evangéliumi találkozási pont telik meg újra élettel ember és ember, ember és Isten között!

Mindenki, aki merít ebből a kútból, mérhetetlenül hasznos dolgot tesz az egyházért, legyen akár lelkes, akár nem lelkes. Októberi és novemberi evangélikus ünnepeink erről az éppen most igazán aktuális reformációról szólnak – akár Luther, akár más reformátorok, akár egyéb gyülekezeti témák kapcsán is.

A múlt ünnepi lelkesedésen túl azonban sokkal komolyabban kellene vennünk ennek a most aktuális reformációnak a fontosságát. Anélkül, hogy kezünkbe és szívünkbe vennék újra Isten igéjét, sehova sem jutunk. Anélkül, hogy egyre többen tanulnak újra a gyülekezeteinkben és az egyházi képzéseken, mindenképp az Evangelikus Hittudományi Egyetemen a legmélyebb értelemben életet érintő teológiát, el sem tudunk indulni.

Szenvedélyes teológiai növekedés nélkül – akár minőségében, akár a teológiát valamilyen szinten tanulók számában – nem fog megmozdulni semmi. Legyen a Biblia és teológia tanulmányozása mindenekfelett megbecsült egyházi tevékenység! – fél évezreddel a lutheri tézisek után ezt újra ki kell mondanunk, és magunkra kell vállalnunk! A múltnak, a reformátori hitnek, a teológiának betemetett kútját újra ki kell tisztítani – mert aki ilyen kutatás, az érti és éli igazán, hogy mi a teológiai kutatás!

A szerző evangélikus lelkész, az Evangelikus Hittudományi Egyetem docense

Tárjuk fel együtt kéréseinket!

■ PRÖHLE GERGELY

Még a nyár elején történt, hogy Rómában hivatalos programom szünetében vendéglátóim felajánlották: megmutatnák azt a helyet, ahol Pál apostol raboskodott. Természetesen igent mondtam az ajánlatra, s el is indultunk a szűk belvárosi utcákon a kis kápolna felé, melynek egy melléképületét tartják úgy számon, mint Pál fogságának helyszínét.

Tudjuk, hogy voltaképp házi őrzetről volt szó, Pál viszonylag szabadon érintkezhetett környezetével, tarthatta a kapcsolatot a külvilággal, folytathatta kiterjedt levelezését. S bár a nagy, fehérre meszelt helyiség nem áraszt különösebben ódon hangulatot, az ember mégis megilletődött magába néhány percre, s próbálja átérzeni a fogva tartott apostol helyzetét.

Pál tragikus sorsát ismerjük. Az apostol nagy realitásérzékkel nyilván idejében felismerte helyzete kilátástalanságát. S mégis: ebben a helyzetben megszületett a *Filippiekhez írott levél*, a maga gondoskodásával, bizakodásával, végtelen szeretetével. És persze gyakorlatiasságával, hiszen Pál – szokásától eltérően – a filippiektől elfogadta az adományokat, meg is köszönte, sőt remélte, hogy azok kamatoznak majd az ő javukra.

Ez utóbbival kapcsolatban nem lehet kétségünk. Pál nem véletlenül zárta a szívbe Európa első gyülekezetét a macedóniai Filippiben. A csodálatos megtérések nyomán erősödő gyülekezetben voltak ugyan belső perpatvarok, mégis rövid időn belül a szervezetség és a lelki gazdagság rengeteg bizonyosságát adták. Ezt tükrözi az apostol levélének szeretetteljes hangulata is.

Ezért örültem meg nagyon, amikor felfedeztem, hogy a felügyelők országos konferenciájának szombati napjára az *Útmutatóban* kijelölt ige a *Filippiekhez írott levélből* való. „Semmiért se aggódjatok, hanem imádságban és könyörgésben mindenkor hálaadással tárjátok fel kéréseiteket Isten előtt” (Fil 4,6) – írja az apostol. Ezt kapta útravalóul az első európai gyülekezet, s ezt kapjuk útmutatásul mi is, mai evangélikusok itt, a Kárpát-medencében. De vajon hogy cseng ez a biztatás kétezer év elteltével? Tudunk-e nem aggódni az európai kereszténység s benne a magyar evangélikusság állapota láttán?

A felügyelők országos találkozájára idén különleges, csak hatévente ismétlődő helyzetben kerül sor. A tisztújítás lezajlott, egy kivételével minden szinten megválasztottuk világi vezetőinket. Az egyetlen kivétel az országos felügyelő, akinek személyéről e hó végén dönt a zsinat. Ezért tartottam fontosnak, hogy meghívjam a találkozóra Frenyó V. László pestújhelyi presbitert, állatorvos-professzort is, aki több megyében kapott jelölést a tisztségre.

Aggodalommal nyilván nem lehet sem készülni a választásra, sem elkezdeni a szolgálatot, az viszont elengedhetetlen, hogy tudjuk, milyen kéréseket is viszünk Isten színe elé, s milyen ügyekben vannak gyakorlati feladataink az egyház életével kapcsolatban. Ezért gondoltam arra, hogy érdemes munkaáganként áttekinteni egyháziunk helyzetét. Az országos iroda szakemberei, a zsinati bizottságok képviselői, néhány intézményünk vezetője és az egyházi sajtó felelősei lesznek segítségünkre abban, hogy képet kapjunk egyházunk intézményi állapotáról. Persze legalább ilyen fontos, hogy a lelkiállapotunkról is minél több szó essék. Püspökeink ezúttal is vállalták az igehirdetés szolgálatát.

Az sem mindegy persze, hogy milyen külső körülmények között végezhessük egyházi szolgálatunkat, mire számíthatunk az egyház és az állam együttműködésének terén, hogyan alakul az egyházfinanszírozás kérdése, s egyáltalán: hogy is értsük pontosan, amikor a kormányfő nemrégiben arról beszélt például, hogy „a szívünket is fel kell emelnünk”. Éppen ezért szombat délutánra meghívtam körünkre *Balog Zoltán* minisztert, református lelkészt, akivel nem manapság kezdjük a közös gondolkodást, hiszen már több esetben volt a vendégünk, beszélgetőtársunk az elmúlt tíz-tizenöt évben.

Oly sokszor találkoztam korábban azzal a véleménynel, hogy voltaképp a politikai körülmények gátolják az egyház megújulását. Most a helyzet kedvezőnek tűnik, de mintha „a vitorlák kifeszítése” mégsem lenne zökkenőmentes. Tanulságos lehet tehát egy olyan kormánytaggal megosztani – aggodalmunk helyett – imádságunk némi tárgyát, aki protestáns testvérünk, gyakorló teológus is egyben.

Am akik már voltak felügyelői találkozáson, azok tudják, hogy az igazán lényeges eszmecsere mindig vacsora után kezdődnek. Amikor a révfülöpi vendégszeretetet túlcitálva előkerülnek az otthonról hozott csemegék; roppan a milotai dió, pohárba kerül a hegy leve, fognak a sütemények. S ez az a hangulat, amikor a testvéri beszélgetések a *Filippiekhez írott levélhez* hasonlatosan gondoskodó, bizakodó, szeretetteljes hangnemből zajlanak, amikor az indulatainkat sem rejtjük véka alá, és amikor sok gyakorlati gondot is megbeszélhetünk.

Nem aggodalmaskodni készülünk tehát, hanem cselekedni és imádkozni, hogy Pál apostol szemébe tudjunk nézni: az első európai gyülekezet után mi is, mai magyar evangélikusok. Szeretettel várjuk minden felügyelő testvérünket Révfülöpre november 23-án!

A szerző egyházunk országos felügyelője

Új ravatalozó Bócsán

Két emberöltővel ezelőtt még háztól temettek. Aztán ahogy ebben a kis, Bács-Kiskun megyei községben is felgyorsult az élet, a temetőben ravatalozó épült dr. Dérer József orvos ösztönzésére. Ennek már több évtizede. Azóta Bócsa épült-szépült, és e téren is egyre erősebb lett az igény a modernizációra. Ehhez kaptak segítséget az *Új Magyarország vidékfejlesztési programtól*.

November 2-án, halottak napján ravatalozót avattak a község temetőjében. Mivel a lakosság többsége római katolikus, így az ünnepség az ő templomukban vette kezdetét, ahol dr. Bábel Balázs kalcia-kecskeméti érsek mondott misét.



A SZERZŐ FELVÉTELE

„Az ember attól ember, hogy megadja a végtisztességet halottainak” – hangzott a kulcsmondat. Szó esett még a virtualitás lélekromboló voltáról: arról, hogy ma már minden az interneten keresztül történik, lelkileg sokkal egészségtelebbről környezetben, míg korábban mindennel szembe kellett szembesülni a gyerekek otthon: a születéssel és a halállal egyaránt.

Az ünnepség a ravatalozónál foly-

tatódott. A közel 180 négyzetméteres épület a réginek a felújítása és kibővítése nyomán született. Az összköltség nettó 25 millió forint volt, melyből a község önerője csupán nettó 5 millió forintot tett ki.

Az épület mellé urnafal készült, valamint megújult a temető kerítése is. Az avatáson, illetve szentelésen az összes bócsai gyülekezet lelkésze megjelent.

Az evangélikusság részéről Káposzta Lajos nyugalmazott esperes-lelkész tartott rövid beszédet, aki évtizedeken át gondozta a község néhány tucatnyi evangélikusságát. Assisi Szent Ferencet idézve a lehetetlennek tűnő vállalkások megvalósulását emelte ki. Azt, hogy

nem mindig lehetséges minden szükséges dolgot elvégezni, mégis meg kell kísérelni, amit csak lehet.

Szöke Tóth Mihály polgármester a munkákat végző mesterembereknek mondott köszönetet. „Boldog az az ember, aki a közösségért alkot” – és tegyük hozzá: legyen boldog az a közösség, amely most ismét gazdagodott!

■ IFJ. KÁPOSZTA LAJOS

Katolikus ünnep evangélikus igehirdetővel



Rendhagyó módon evangélikus igehirdetőt hívott jubileumi ünnepére a kaposvári római katolikus Szent Imre egyházközség. A templom századik születésnapjára szervezett, egész éven át zajló programsorozat november 3-án és 4-én tartott záróalkalmain Szemerei János, a Nyugati (Dunántúli) Evangé-

likus Egyházkerület püspöke prédikált. A szombat esti alkalmat a helyi evangélikus énekkar szolgálata is gazdagította. Vasárnap délután pedig Balás Béla kaposvári megyés püspök tisztelte meg jelenlétével az eseményt, és vezette a szentmise liturgiáját.

■ ADÁMI MÁRIA felvétele

Mozambiktól az Oltalomig

Beszélgetés Dezanove Bartolomeu intézményvezetővel



HORVÁTH-HEGYI OLIVER FELVÉTELE

► Az első fagyos éjszakák után meg sem próbálnék másról beszélgetni veled, mint a nyíregyházi hajléktalanok aktuális helyzetéről. No meg ügye hagyná, hogy ne a nehéz sorsú emberek, a kínzó társadalmi problémák kerüljenek fókuszba, ha már a média érdeklődést mutat... De beszélgetésünk idején még aranylik az őszi távolnak tűnik az évente menetrendszerűen érkező téli krízis, mikor a mindig mosolygós Dezanove Bartolomeu-t, a nyíregyházi Oltalom Szeretetszolgálat szakmai igazgatóját kérdezem. Ezúttal róla magáról szeretnék beszélgetni veled. Épp jókor! – örvendeztet meg a válasszal. Készül hazra, most először azóta, hogy eljött... Ha akarná, se tudná titkolni, milyen örömben és izgalomban tartja a tervezett utazás.

– Most a bőre színére gondol?

– Nem csak! Hanem arra, hogy ha más nyelven beszél, ha valamilyen nemzeti viselete van... olyan civilizáltak az osztrákok, hogy náluk ez egyáltalán nem téma...

– ...természetesnek veszik...

– ...nem tulajdonítanak neki semmiféle jelentőséget, akár szuahéli nyelven is kérdezhettek, nem találnak benne semmi különöset...

Szociológusként Berci a vasfüggöny emlegetését lehetséges magyarázatnak fogadja el, de arra, hogy hozzátegyen még valamit, nem adok neki esélyt, mert eszembe jutnak a pirécek. Néhány éve, egy közvélemény kutatás során ezt a kitalált, nem létező népet is elutasította a magyarok jelentős hányada. Berci azonban a rendszerváltozás évében, 1989-ben érkezett Magyarországra, az akkori fogadtatásáról kérdezem inkább:

– Akkor a magyarok nagyon elfogadók voltak, és őszintén voltak elfogadók. Meg tudom ítélni, mert már elég érett voltam. Szerencsésnek érzem magam, hogy ide kerültem, ebbe az országba. Engem azóta csak magyarok segítettek, és álltak mellém döntő helyzetekben önzetlenül.

De tény, nem lehetett nem észrevenni, hogy hét-tíz év elteltével megváltozott valami. A fiatalok körében kezdődött: éreztetni akarták, ha valaki jövevény, akár csak azzal, amit kérdeztek... Valami olyan megfontolásból, hogy vagány vagyok, szabad vagyok, miért is ne tenném, ha megtehetem, nem kell törődnöm velem, ha bántok valakit...

Dezanove Bartolomeu a vegyeszettel elvesztegetett szemesztereket gyorsan pótolta, az 1993-ban meghozott döntést követően négy év múlva három diplomával a zsebében lépett ki az egyetem kapuján. Még diákékként munkatapasztalatokat szerzett a debreceni szociális irodán, aztán szaktudását a Roma Polgárjogi Alapítványnál kamatoztatta, majd a Szegényeket Támogató Alapítványnak dolgozott, a családok átmeneti otthonában.

A hajléktalanellátással már Nyíregyházán ismerkedett meg, a szerelem hozta ide, a szomszéd várba. Hozzáértése, a szegények iránti elkötelezettsége bizonyosan kellett ahhoz az imponáló fejlődéshez, amelyet az Oltalom Szeretetszolgálat megtett az ezredforduló óta. Kinevezésének évében, 2000-ben tizenhét munkatársa volt az intézménynek – ma ötvenhárman dolgoznak a szabolcsi megyeszékhely legreménytelenebb helyzetű lakóiért.

Már nem csak „hajléktalanszálló” van, de nappali melegedő, népkonyha, szenvedélybeteg nappali részlege, idősek otthona, éjjeli menedékhely, átmeneti szálló külön az egyedülállóknak, a családoknak átmeneti otthon, és nemrég avatták fel a nyolcadik telephelyét Olcsván: a családkohéziós központot.

– Dicsérendő a szakmai gondolkodás módja annak, aki sztérválasztotta

itt a városban a korábbi mamutintézményt, amely a családsegítéstől a hajléktalanellátásig minden szociális feladatért felelt – állapítja meg interjúalanyom. – És még ennél is jobban azé, aki felismerte, hogy ezt nem az önkormányzatra kell bízni, hanem tereket kell engedni a civil szervezeteknek és az egyházaknak, és közel kell vinni azokhoz, akikért ez a tevékenység van.

A három nagy döntés után már könnyű volt dolgozni! Mivel jól ismerjük az ellátottakat, a problémáikat, már csak olyan tervekkel kellett készíteni, amelyek az ellátást helyzetbe hozták. Előtte hiába ismertük a szükségleteket, nem tudtunk cselekedni. Ja, és mindig meg kell küzdeni a gazdaságos fenntartás kihívásaival.

Berci tehát a szociális munkás és a közgazdász szemével néz, a szociológus agyával gondolkodik, és csapataival mindig újabb és újabb pályázatokat készít, megoldásokat dolgoz ki, hogy könnyebb legyen a rászorulóknak élete.

– Othon, Mozambikban lenne munkája, ismerik ott az Ön szakmáját?

– Mozambik az apartheid rendszer bukása, ’93 óta fantasztikusan fejlődik: amikor eljöttem, egy egyetlen volt az országban, most hét van, közülük öt egyházi, és van szociális munkás-képzés is. Lehet, hogy fogok is ott majd előadást tartani!

– És miért várt huszonegy évet a visszatéréssel?

– Nem kell misztifikálni, kizárólag anyagi okai vannak. Egy személynek az oda-vissza útja háromszázezer forintba kerül, és mi négyen vagyunk. Erre most lett lehetőség. De tudtam, hogy ez egy adósság a gyerekeimmel szemben. Az identitástudatuk csak akkor lehet teljes, ha abban a távoli országban megismerhetik az apai rokonaikat. Ha látják, hogy ők kikre hasonlítanak, kiknek a génjeit hordozzák.

Az Oltalom Szeretetszolgálat szakmai igazgatója szerencsésnek érzi magát, hogy ’89-ben rátalált Magyarországra, de mikor arról kérdezem, jó helyen van-e, lelassít és lehalál, megválogatja a szavakat, pedig jól bánik a magyar nyelvel:

– Ahogyan nőnek a lányaim, elgondolodom ezen. Az eddigi neveltetésükből az következik, hogy egyetemre mennek, ez nem is kérdés. De ha nem mehetnek, mert anyagilag nem tudom támogatni őket, az csapás, kiheverhetetlen törés a gyerekeknek, és kudarc az egész családnak. Ez nagyon nehéz!

Nekem pedig milyen egyszerű volt egykor: azt éreztem, hogy azzá válhatok, amivé akarok, csak gurizni kell! Éjszakáztam péknél, nyomdában, gumigyárban, hogy pénzem legyen az egyetemre, és az volt a teljes szabadság, mert világos volt, mit kell tenni a céloom eléréseért. Most nem lehet álmoldozni...

■ VESZPRÉMI ERZSÉBET

evangelikus.hu
MAGYARORSZÁGI EVANGÉLIKUS EGYHÁZ

FIZESSEN ELŐ LAPUNKRA!
EVANGELIKUSELET.HU

ŐSZI EGYHÁZI

► Szeptember–október folyamán egyházunkban határon innen és túl, „berkeken belül” és testvéreinkkel közösen, ökumenikus keretek között egyaránt számos ünnepségre, rendezvényre került sor. Az utóbbi hetekben szerkesztőségünk e-mailes postaládájába szinte kétnaponként érkeztek a tudósítások és a hálátelt szívvel írt beszámolók. Hetilapunk terjedelmi korlátai nem tették lehetővé, hogy valamennyi írást eredeti formájában közöljük – azt sem szeretnénk volna azonban, hogy a feledés homályába vesszenek ezek az események, amelyeket sok szervezőmunka és imádság előzött meg, majd az Isten áldása kísért. Az alábbiakban ezért – mintegy jelképes őszi „eseménykosárként” – ezekből a beszámolókból készült összeállításunkat nyújtjuk át olvasóinknak.

Boda Zsuzsa megbízott szerkesztő

Határtalanul

Pozsony • Szeptember végén *Bogdányi Mária* győri egyetemi lelkész szolgált a pozsonyi evangélikus templomban. Az anyországi lelképásztor nem először prédikált a szlovák főváros magyar ajkú gyülekezetében: „Őt már gyülekezetünk lelki testvérként várja és fogadja. A szívünkben lakozik” – fogalmazott *Gabron Éva* gyülekezeti tag. „Hálával tartozunk a Mindenhatónak, hogy anyanyelvünkön hallgathatjuk vasárnaponként Isten ígétjét” – tette hozzá tudósításában. Az istentiszteletet, amelynek liturgiájában *Hlacok Erika* pozsonyi lelkész is részt vett, szeretetvendégség követte. A gyülekezet öröme az alkalomra Bogdányi Máriát elkísérte férje és négy gyermeke is.



FOTÓ: BOGDÁNYI GÁBOR

Nagyvárad • Kétnapos ünnepség keretében adtak hálát a nagyváradi evangélikusok október 6–7-én a kétszáz éve újraalakult egyházközösségükért. A szombati ünnepi istentiszteleten, amelyen *Adorjáni Dezső Zoltán* püspök hirdette Isten ígétjét, a zenei szolgálatok mellett könyvbemutatóra is sor került. Az évfordulóra készítette el ugyanis a gyülekezet lelkésze, *Mátyás Attila* *A Nagyváradi Evangélikus Egyházközösség története* című kötetet, amely átfogóan, színes fényképekkel illusztrálva mutatja be a közösség életét a reformáció korától napjainkig.

A vasárnapi úrvacsorai istentiszteleten folytatódott a megemlékezés és a hálaadás. *Mátyás Attila* prédikációja előtt és után Isten dicséret zeneszámok és az evangélikus óvoda gyermekeinek verses-dal mősora hangzott el. Az alkalmat megtisztelte jelenlétével és köszöntőt is mondott *Magdó János*, Magyarország kolozsvári főkonzulja.



Kárpátalja • A Hajdú-Szabolcsi Egyházmegye lelkészi munkaközösségéből egy kis csapat október 17-én közösségépítő útra indult Kárpátaljára. A családtagokkal is kiegészült hétfős küldöttség Nagydobronyban meglátogatta – többek között – a fogytékos és árva lányokat befogadó Irgalmas Szamaritanus Gyermekotthont és a SERO Alapítvány által létrehozott faluműzeumot. Ez utóbbi épület ad helyet a helyi roma óvodának és egyéb, a cigányokat felzárkóztató tanfolyamoknak is.

Az intézmény vezetője, *Kupás Gizella* komoly missziós munkát végez a cigánytáborban. (Így nevezik arrafelé a falvak melletti cigánytelepeket, ahol akár háromezer ember is él kicsiny, komfort nélküli, nyomorúságos házacskákban. Van, ahol víz sincs.) A Magyarországról jött lelkészek meglátogattak egy családot, ahol a családfő a Bibliából tanult meg olvas-

ni. A Kárpátalján töltött ötvenkét óra alatt a kis küldöttség ezenkívül több biznyságtételt hallgathatott meg, találkozhatott *Horkay László* nyugalmazott református püspökkel, de ők maguk is szolgáltak a szerdai csendesnapon.



ZSARNAI KRISZTIÁN FELVÉTELE

Révfülpő • Osztrák, magyar és szlovén lelkészek találkoztak október 22–24. között Révfülpőn. A két évente változó helyszínen megrendezett, német nyelven folyó konferencia a tapasztalatcserét és a kapcsolatépítést szolgálja. A résztvevők előadást hallhattak *ifj. dr. Hafenscher Károlytól* az új liturgiával kapcsolatban. *Koháry Ferenc*, az összejövetelek egyik fő szervezője a misszió diaszpórahelyzetben bevethető eszközeiről beszélt. Az esti áhítatot *Evelyn Bürbaumer* szuperintendens-helyettes tartotta, a kővágóörsi úrvacsorás istentiszteleten pedig *Otto Mesmer* őrszigeti (Ausztria) lelkész prédikált. A vendégek a három nap során kirándultak a Balaton-felvidéken, és megkóstolták a környék borait is.



ADÁMI MÁRIA FELVÉTELE

Budapest-Cinkota • Október utolsó vasárnapján a cinkotai evangélikus templom szószékéről *Antti Rusama*, Tapiola nyugdíjba vonuló lelkésze hirdette Isten ígétjét. A két evangélikus közösség között a testvérgyülekezeti kapcsolat immár tizenhat éves múltra tekint vissza, így nem véletlen, hogy *Antti Rusama* – feleségével együtt – a cinkotai testvérektől is szeretett volna elbúcsúzni. A tapiolai gyülekezet új vezető lelkészét jövő év februárjában választják meg.

Teológiai éve alatt Budapesten volt ösztöndíjas *Juha Lassila*, a helsinki egyetemi campus egyik lelkésze, akkor kötött barátságot *Vető István* jelenlegi cinkotai lelkésszel. Az október 28-ai istentiszteleten ő is jelen volt feleségével, *Tuulival*, aki többéves magyartanulás után szintén kiválóan beszéli nyelvünket, és a testvérkapcsolat kialakulása óta segíti a két gyülekezet közötti kommunikációt.



FOTÓ: GÁZSÓ KATA

Október a reformáció hónapja

Vác • A Magyarországi Egyházak Ökumenikus Tanácsa (MEÖT) Missziói és Evangélicációs Bizottsága minden évben más helyszínen rendezi meg az immár hagyománnyá vált missziói napot. Idén a Dunakanyar központjaként is ismert település, Vác adott otthont a rendezvénynek. Október 14-én, vasárnap délelőtt a város templomaiban más-más vallású vendég igehirdetők szolgáltak, többek között *dr. Fischl Vilmos*, a MEÖT főtitkára, *Nemeshegyi Zoltán* baptista lelképásztor, *Pintér Imre*, a pünkösdi egyház alelnöke és *Szeverényi János*, egyházunk országos missziói lelkésze.

Kora délután *Csuka Tamásné* református börtönlelkész vezetésével a résztvevők látogatást tettek a váci börtönben. Az in-



tézményben működő gyülekezet néhány tagja biznyságot tett megtéréséről, életváltozásáról, majd a vendégek szolgáltak, élükön a MEÖT elnökével, *Steinbach József* püspökkel. A nap ökumenikus istentisztelettel zárult az evangélikus templomban. Az ígét *Steinbach József* püspök hirdette, a záróáldást *dr. Beer Miklós* római katolikus püspök mondta, a liturgiában pedig az egyházak jelen levő képviselői vettek részt.

Dunavarsány • A Soli Deo Gloria Közösségi Ház adott otthont a MEÖT által szervezett női ökumenikus területi találkozónak október 27-én. A nap témája *A puritanizmus aktualitása a 21. században* volt. A *P. Tóthné Szakács Zita*, a MEÖT női bizottságának elnöke által vezetett alkalom nyitóáhítatát *B. Pintér Márta* lelkész, egyházunk női missziójának vezetője tartotta.



PUNGUR JÓZSEF FELVÉTELE

Budapest-Budavár • A Magyarországi Egyházak Ökumenikus Tanácsa által szervezett reformációi istentiszteletet idén október 28-án a budavári evangélikus templomban tartották. A *reformatus.hu* által élőben közvetített alkalom liturgiájában – a hagyományoknak megfelelően – a tagesházak főpásztorai szolgáltak. Az úrvacsorai istentisztelet igehirdetője *dr. Bölcskei Gusztáv* református püspök, a zsinat lelkészi elnöke volt.



KISS TAMÁS FELVÉTELE

Budapest-Fasor • A reformáció emlékére ismét 1517 méteres futásra invitálták a VII. kerület evangélikus, református, baptista és metodista gyülekezetei, valamint a Pesti Evangélikus Egyházmegye a mozogni vágyókat október 28-án. A gyülekező a fásori evangélikus gimnázium előtt volt, ahol többek között *Novotny Zoltán* sportriporter, a Protestáns Újságírók Szövetségének elnöke, az alkalom fővédnöke köszöntötte az egybegyűlteket. A futásra a közeli Városligetben került sor.

ESSEMÉNYKOSSÁR”



FOTÓ: BARTA IMRE

Budapest, Reformációi emlékpark • Október 31-én délután a főváros VII. kerületében található reformációi emlékműnél gyülekeztek össze a MEÖT tagegyházainak képviselői és az ünneplő hívek. Ünnepi beszédet *dr. Fábri György*, az Északi Evangélikus Egyházkerület felügyelője mondott. A zeneszámokkal és verssel, valamint imádsággal és áldásokkal gazdagított alkalom végén a jelen lévő egyházi személyek egy-egy szál virágot helyeztek el az emlékművön.



SÉRÉG KRISZTIÁN FELVÉTELE – REFORMÁTUS.HU

Budapest, fasori református templom • Az Október a reformáció hónapja rendezvényt sorozat központi záróalkalmára a reformáció napján a fasori református templomban került sor. A Reformációi emlékparkban megtartott ünnepség után a résztvevők átvonultak a szomszédos lelki hajlékba, hogy ökumenikus istentisztelettel fejezzék be a Magyarországi Egyházak Ökumenikus Tanácsa által szervezett reformációi megemlékezést. *Pelikán András* fasori evangélikus lelkész prédikációja után *Kóhádi Dorottya*, egyházunk médiareferense az idén száz éve született *Túrmezei Erzsébet* diakonissza költőnőről tartott előadást.



SÉRÉG KRISZTIÁN FELVÉTELE – REFORMÁTUS.HU

Ökumenikus mozaik

Csurgó • *Lelki megújulás – Az újravangélikáció szükségessége és lehetőségei* címmel rendeztek ökumenikus konferenciát október 15-én a csurgói Csokonai Közösségi Házban. Az alkalmat *Füstös*



ADÁMI Mária FELVÉTELE

János, a város polgármestere nyitotta meg, majd *Szemerei János*, a Nyugati (Dunántúli) Evangélikus Egyházkerület püspöke tartott rövid áhítatot. Ezt követően *Balás Béla*, a katolikus Kaposvári Egyházmegye püspöke, *Steinbach József*, a Dunántúli Református Egyházkerület püspöke, illetve *Szeverényi János* evangélikus országos missziói lelkész osztotta meg az evangélikázói kapcsolatos gondolatait a jelen lévő protestáns és római katolikus lelkészekkel. A tartalmas találkozót – a hozzászólások meghallgatása után – *Smidéliusz Zoltán* evangélikus, *Nagy Csaba* református és *Maczkó Gyula* katolikus esperes imádsága zárta.

Szeged • A reformációra emlékezve hosszú évek óta megrendezik a városban a protestáns napokat. Idén ősszel *Csak tiszta forrásból – „Egyedül a Szentírás”* címmel tartottak esti istentisztelet-sorozatot Szeged protestáns templomaiban. A megnyitóra október 27-én, szombaton a helyi evangélikus hajlékban került sor. Az október 31-i záró, úrvacsorás alkalom előtt – melynek keretében a szegedi protestáns énekkarok közösen szolgáltak, és *Balogh Barnabás* baptista lelképásztor hirdette az igét – *dr. Kovács Miklós* nyugalmazott történelemtanár adott rövid összefoglalást a reformációról és a reformátorokról a Honvéd téri református templom előtt, majd a főbejáratánál megkoszorúzták *Abádi Benedek* és *Szegedi Kis István* szobrát.



Mi újság, ifjúság?

Kiskőrös • A Déli Egyházkerület legnagyobb oktatási intézménye, a kiskőrösi evangélikus iskola gimnáziumának tanárai és diákjai október 8-án csendesnapot tartottak. A téma a sokszínűség volt. Ezen a programokban rendkívül gazdag szombaton nemcsak külföldi csoportfoglalkozások közül választhattak a diákok, de délután megnézheték a társaik által nyáron Belgrádban a nándorfehérvári csatáról készített „videotudósítást” is, részt vehettek Tamás-misében, illetve a gimnázium 9. osztályos diákjai átvehették azt a százöt Bibliát, amelyet a Magyar Bibliatársulat képviselője, *Burján Tamás* hozott el nekik.

Az általános iskola október 24-én tartotta csendesnapját, melynek középpontjában a Biblia, Isten ígéje állt. A téma feldolgozásához a diákoknak osztályonként állomásról állomásra kellett feladatokat megoldaniuk. A helyes megoldásokért az osztályok jutalmul egy-egy kulcsot kaptak a huszonnégy lakattal lezárt – éppen ennyi osztály van az iskolában – Bibliához. A záróáhitaton végül kinyílt minden lakat, és fény derült arra, hogy Isten ígéje szikla, amelyre a keresztyének életüket építhetik.

A csendesnapokról képes beszámoló található az intézmény honlapján: kevi.hu



MIHALY SZILVIA FELVÉTELE

Piliscsaba • *Hosszabbítás Jézussal* címmel rendezte meg táborralákozóját a KÖSZI, azaz a Keresztyény Önkéntesek Szö-



vetsége az Ifjúságért csapata október 12–14. között. A piliscsabai Béthel Evangélikus Missziói Otthonban tartott találkozón közel ötven gyerek és fiatal vett részt a lelkészek – *Szabó B. András* és *Asztalos Richárd* – lelki irányításával, valamint *Kelényi Zsolt* táborvezető és társai segítségével. A kétnapos rendezvény lehetőséget kínált arra, hogy találkozzanak egymással az elmúlt év összesen hét KÖSZI-táborának résztvevői és vezetői.

A táborralákozóról képes beszámoló olvashatók egyházunk központi honlapján: evangelikus.hu.

Nyíregyháza • Október 20-án átadták a Túröczi Zoltán Evangélikus Angol Két Tanítási Nyelvű Általános Iskola és Óvoda új épületét, amelyet a november 16-i szentelést követően vehetnek majd birtokba az evangélikus óvodások. Ezáltal a 2009 óta működő, gyülekezeti fenntartású, huszonöt férőhelyes intézmény hetvenöt férőhelyes épületbe költözik, ahol decembertől két, az új tanévtől pedig három csoport fogadja majd a csöppsegeket.

Az átadási ünnepség gyülekezeti nap keretében történt. A gyülekezet lelkészei mellett *Gáncs Péter* elnök-püspök, *Benczúr László* korábbi északi kerületi felügyelő, *Gulyás József*, a Szabolcs-Szatmár-Bereg Megyei Közigazgatás alelnöke és *dr. Kovács Ferenc*, Nyíregyháza polgármestere is jelen volt.



FOTÓ: SALLAI GÁBOR

Budapest-Fasor • Két rendhagyó énekórára került sor a Budapest-Fasori Evangélikus Gimnáziumban október 26-án: a Mol támogatásával a harmincöt éve működő, nemzetközi hírvű, Kosuth- és Liszt Ferenc-díjas magyar népzenei együttes, a *Muzsikás* látogatott el a nagy hagyományokkal bíró oktatási intézménybe. A második emeleti díszterem *Sipos Mihály*, *Porteleki László*, *Éri Péter* és *Hamar Dániel* muzsikájától és tánca perdült diákok jókedvétől volt hangos ezen a délelőttön.



HAMOR ENDRE FELVÉTELE

Nyíregyháza • A megszokottól eltérő módon indult a tanítás a nyíregyházi Evangélikus Kossuth Lajos Gimnáziumban október 27-én. Minden osztályban, egy, az elmúlt húsz évben végzett diák lépett a katedrára, és mesélt arról, milyen volt Kossuth-diáknak lenni, mit vitt magával az ősi alma materből. A rendhagyó tanítási nap apropója az intézmény jubileuma volt: húsz évvel ezelőtt, 1992-ben kapta vissza az evangélikus egyház a gimnáziumot.



FOTÓ: FOTOGÉN FOTO

A rendhagyó tanítási órák után hálaadó istentiszteletet tartottak az evangélikus Nagytemplomban.

ŐSZI EGYHÁZI „ESEMÉNYKOSÁR”

► Folytatás a 9. oldalról

Ezen – akárcsak a húsz évvel ezelőtti, a televízió által is közvetített tanévnitő ünnepségen – *D. Szevik Imre* (azóta már nyugalmazott) püspök prédikált. A hálaadó alkalmon az új diákok fogadalmat tettek *Bozorády Ildikó* iskolalelkész áldása mellett.

Az ünnepi alkalmon *Tar Jánosné* igazgató köszöntötte *dr. Bánszki István* korábbi intézményvezetőt, valamint *Kákay István* országos irodaigazgatót.

Bük • Ifjúsági önkormányzat alakult a Büki Evangelikus Egyházközségben október 28-án. A szervezet a gyülekezet presbitériumában – annak jóváhagyásával – hivatalos képviselői jogot is kapott. Az első közgyűlésen tanácskozási joggal vehettek részt az alsó tagozatos hittanosok, valamint a lelkész, a felügyelő és a hitoktató, szavazati joggal pedig a felső tagozatos hittanosok és azok az ifjúság, akik az elmúlt naptári évben legalább egy gyülekezeti szervezésű rendezvényen részt vettek. Az ülés nyilvános volt.



Az ifjúsági önkormányzat *Giczi Nikolett* hitoktató bábversenyre készülő gyereksportjaiból nőtt ki. Egy idő múlva már nemcsak az országos evangélikus bábversenyekre készültek a gyerekek, hanem egyre inkább kivették részüket a gyülekezet életéből is. A szeptember végén tartott lelkésszentelésre ők készítették elő a gyülekezeti házat, és festették le a kaput.

Az ifjúsági önkormányzat megalakulásáról bővebben egyháziunk központi honlapján – www.evangelikus.hu – olvashatnak.

Gyülekezeti hálaadások

Mersevát • Első alkalommal rendeztek úgynevezett gyülekezeti batyus napot a Vas megye keleti határán fekvő kis településen október 20-án. A szombat délutáni esemény keretében a celldömölki gyülekezet és a hozzá tartozó öt filia (Mesteri, Tokorcs, Kemenesszentmárton, Kemenessömjén és Mersevát) hívei találkoztak. A házigazdák – akik nevében *Vargyainé Fodor Hajnalka* gondnok köszöntötte a közel száz vendéget – színes programokkal készültek a napra. A lelki táplálékról *Rác Dénes* és *Rác Dénesné Megyaszai Enikő* lelkészek gondoskodtak. A testi eledel főzőverseny keretében, nyolc bográcsban készült el. A napot játékos vetélkedők és beszélgetések tették még emlékeztetesebbé.



Nemespátró • A gyékényesi egyházközséghez tartozó gyülekezetben a Leader-pályázat keretében megújult templomért adtak hálát október 28-án. Isten igéjét *Szemerei János*, a Nyugati (Dunántúli) Egyházkerület püspöke hirdette, és a gyékényesi férfikar, valamint a helyi konfirmandusok éneke keretezte az ünnepi alkalmat. A közgyűlésen *Smidéliusz Zoltán* esperes,



res, helyi lelkész kiemelte a felújítás során megtapasztalt gördülékeny munkát.

Az ünnepségen köszöntőt mondott többek között *Szászfalvi László* miniszteri biztos, *Mészáros Tamás* kerületi felügyelő, *dr. Hári Tibor* egyházmegyei felügyelő, valamint *Zöldvári Ákos*, a falu alpolgármestere is. *Muntag András*, a Magyarországi Evangelikus Egyház zsinatának világi elnöke elismerő oklevelet adott át *Smidéliusz Zoltán* korábban zsinati elnöként végzett sokéves munkájáért.

Szeptenek • Nagykanizsa társgyülekezetében október 28-án, vasárnap délután a hívek együtt örültek annak, hogy a százkilencven éves templom újra régi fényében pompázhat. Az úrvacsorai istentiszteleten *Szemerei János*, a Nyugati (Dunántúli) Egyházkerület püspöke prédikált. Az általános iskolások énekével és a Királyi Pál kórus műsorával a település német eredetű emlékeztet meg.

A közgyűlésen *Deme Dávid*, a gyülekezet lelkésze beszámolt az elvégzett munkákról, amelyekhez az anyagi eszközöket a pályázati forrás mellett adományokból sikerült biztosítani. A köszöntők sorában megszólalt *Smidéliusz Zoltán* somogy-zalai esperes, *Mészáros Tamás* kerületi, illetve *dr. Hári Tibor* egyházmegyei felügyelő, *Pfeifer Zoltán*, a nagykanizsai társ egyházközség felügyelője, *Ódor Imre* római katolikus plébános és *Deméne Smidéliusz Katalin* nyugalmazott lelkész is. A gyülekezet történetéről *dr. Jáni János* adott áttekintést.



Miskolc • A belvárosi gyülekezet kétszázötvenöt éves első templomáért adtak hálát október 28-án. A türelmi rendelet idején épült és 1797. október 29-én felszentelt lelki hajlék az évszázadok alatt többször szenvedett tűzkárt vagy egyéb károsodást, így átesett néhány átépítésen, de az Úristen kegyelméből még mindig áll.

A hálaadó istentiszteleten *Sándor Frigyes* lelkész prédikált, és a gyülekezet nemrég alakult énekkara szolgált *Halmainé Újvári Mária* karnagy vezetésével. Az alkalmat megtisztelte jelenlétével *dr. Kriza Ákos* polgármester is.

Soltvadkert • Templomuk felépültének százhetvenötödik évfordulója alkalmából hálaadó istentiszteletet tartottak október 28-án a soltvadkertiek. A Bács-Kiskun megyei város azon kevés magyarországi település közé tartozik, ahol az evangélikus templom áll a központban. A halasi lutheránusok története az 1740-es években kezdődött, amikor a helyi földesúr hívó szavára hét német család érkezett ide. 1837-re épült fel a ma is álló, klasszicista stílusú templom, körülötte az 1948-ban épült gyülekezeti házzal, az 1990-ben indult evangélikus óvodával és szintén a gyülekezeti hitéletet szolgáló, 2000-ben elkészült Találkozás Házával.

Az ünnepi istentiszteleten *Gáncs Péter* püspök hirdette Isten igéjét. Köszöntőt mondott *Radosné Lengyel Anna* kerületi felügyelő, *Lupták György* esperes, *dr. Kerényi János*, *Font Sándor* és *Szávay István* evangélikus vallású soltvadkertiek országgyűlési képviselő, *Lehoczki Ferenc* polgármester, valamint átadta üdvözlét a település németországi testvérvárosának, Bodelshausennek az evangélikus gyülekezeti küldöttsége is. Az alkalmon *Homoki Pál*, a gyülekezet lelkésze gyereket kereszthetett, méghozzá magyarul és németül is.



Kiskunhalas • *Gáncs Péter* püspök áhítata, *dr. Gszelmann Ádám* nyugdíjas iskolaigazgató gyülekezettörténeti előadása, *Szeberényi Imrénének*, a gyülekezet hetvenkét éve hűséges munkatársának élménybeszámolója és oklevelek átadása fért bele a kiskunhalasi október 28-ai ünneplésébe, amikor is a gyülekezet hetvenöt évéért adtak hálát.

A gyülekezet presbitériuma a neves évforduló alkalmából oklevéllel ismerte el négy presbiter – *Borbás Lajosné*, *Dinnyés Józsefné*, *Fekete Istvánné*, *Kristóf Imréné* – áldozatos munkáját. A *Kiskunhalasi Evangelikus Gyülekezetért* kitüntető címet *Jeszenszky Tiborné* nyugalmazott kántor, lelkészfeleség és *Szeberényi Imre* tiszteletbeli felügyelő vehette át. Őket *Jeszenszky Péter* másodfelügyelő méltatta, az okleveleket az egyházközség lelkésze, *Honti Irén* és *Andriska Pál* felügyelő adta át. A Déli Egyházkerület nevében *Radosné Lengyel Anna* felügyelő köszöntötte az ünneplő közösséget.



Szolnok • Kettős ünnepük volt a szolnoki evangélikusoknak október 31-én: nemcsak a reformációra emlékeztek, hanem templomuk felszentelésének nyolcvanadik évfordulójáért is hálát adtak. A wittenbergi vártemplom kicsinyített másában a közösség számba vette a nyolc évtized örömeit és nehézségeit. Az ünnepők között ült *Kőrössi Zoltánné* is, akit első lánygyermekként kereszteltek meg a szolnoki lelki hajlékban.

A gyülekezet kórusa nyár óta készült erre az ünnepre. Lelkészüket, *Győri Péter Benjámin* vezetésével megtanulták *Győri Gábor Semper reformari* című zenés reformációi darabját.



Budapest • Bár a gyülekezeti kereteken jóval túllép, de az október „elszámolásába” tartozik az is, hogy elkészült a Déli Egyházkerület püspöki hivatalának otthont adó épület homlokzati felújítása. A Puskin utcai házról hullott a vakolat, ezért a felújítás már évek óta esedékes volt, ám az idén a balesetveszély miatt halaszthatatlanná vált. Az utcafront szigorú műemlékvédelmi engedélyezési eljárás után készülhetett el.



A HÓNAP IGÉJE

„Mi az élő Isten temploma vagyunk”

(2Kor 6,16)

Mi a közös egy múzeumban, egy orvosi rendelőben és egy gyógyszerárban? Mindegyikbe elcsöndesedve lépünk be. Valaha a templomba is így léptünk be. Mert az a legkülönlegesebb hely a világon. Noha Isten mindenütt jelen van, ott különösképpen is. És az emberek is el akarnak csendesedni, hogy meghallják az Úr szavát.

Ma már nem mindenki imádkozik, amikor belép a templomba, nem csöndesedik el, nem fogja föl és nem érzi a „Szent” jelenlétét. Sokat fog jelenteni, ha újból úgy lépünk be a templomba, hogy „most az élő Isten színe elé jövök, aki szent, akitől bűnbocsánatot, tanácsot és békességet kaphatok”.

Az apostol azt hangsúlyozza, hogy a hívó ember is Isten temploma. Nem azt, hogy azzá kell lennie, hanem hogy az is. Még ha nem kellően vesszük is ezt figyelembe. A hívó ember nemcsak az Úr közelében van, hanem ott lakozik szívében az Úr. Nemcsak közel jön hozzá Isten, hanem belépett az életébe. Nem kívül van nála Isten, hanem belül. Így lehet az Úr az erős vára.

Mi következik ebből? Amit igéink mond: ne keverd az igazat a hamissal, ne engedd, hogy a külső zajok, kísértések és vágyak „zajossá” tegyék életedet, elvegyék szíved csendességét és békéjét. Mindig baj van abból,

ha keveredik az igazság a hamissággal, a mulandó a múlhatatlannal, a földi a lelki.

Természetesen van az életünknek e világi vetülete is, de a hívó ember számára az örökkévaló a döntő. Azaz Istenen és az ő igéjén tájékozódik. Az az abszolút mértéke. Ahhoz viszonyít minden egyebet. Mondhatjuk úgy is, hogy a lelki odabent van, a világi kívül. Nem egyenlő mértékben számít a kettő. Ez lenne az a „felemás iga”, amitől a 14. vers is óv. Szívedben egyedül Jézus Krisztus legyen az Úr. A „templomban” másnak nincs jogos helye. Ott minden Istenre kell, hogy utaljjon.

Milyen szent kiváltság: az élő Isten temploma vagy (vagy ha még nem vagy az, lehetsz). Otthon van nálad az Úr, az ő szava és akarata a döntő, őt kérdezed meg minden dolgodban, mint a régi falitábla mondja: „Hát Jézus mit szól hozzá?” És akkor ő a szívedben megmutatja, hogy mi a helyes. És akkor tudsz másképp cselekedni, mint ahogyan eltervezted. Mert vezetett ember lehetsz.

Ha pedig nem vezetett ember vagy, akkor „megvezetett” vagy. Mert azt hiszed, hogy Jézus nélkül szabad vagy. Hogy nem kell a csend, igeolvasás, imádság „odabent”, hanem minden fölfelé tekintés, elcsöndesedés nélkül nekieshetsz napi feladataidnak vagy tán épp a másik embernek.

Ha pedig „templom” vagy, akkor lehet, hogy aki belép az életedbe, az is elcsöndesedik. Mert megérzi, hogy szent hely és szent kör az, ahol áll. Az egyik oka annak, hogy tizenéves koromban elindultam az Úr útján, az volt, hogy a barátom egy olyan gyülekezetbe vitt el, ahol éreztem, hogy minden egészen más. Más volt a légkör. Ami felől később megértettem, hogy a Szentlélek jelenléte volt. Elkezdett vonzani a szent, a más, a máshol át nem élhető, meg nem tapasztalható. Az emberek hozzáállása is egész más volt: nyitottak voltak az újonnan érkező iránt is, és szeretetük különbözött attól, amit mi általában annak nevezünk. Nem egy emberi érzés volt, hanem a meg nem szolgált ráfigyelés, törődés.

Ó, bárcsak ne önmagunknak mennénk a templomba! Az ige, Jézus iránti nyitottság mellett nyitottak lennénk a másik ott lévő régi tag vagy új látogató felé is!

Ha jobban tudatosul bennünk, hogy az élő Isten, a feltámadott Jézus temploma vagyunk, akkor az is, aki a közelünkbe jön, megérzi az Úr jelenlétét, és az Úr elkezd munkálkodni az életében. És ő is a békesség, szeretet és a nyugodt szív embere lehet.

Mától értékeld jobban, hogy az élő Isten temploma lehetsz, mert ő benned lakozik!

■ SZÉLL BULCSÚ

Mindennapi kenyerünk

Egy szép őszi vasárnap délután elhatároztuk, hogy – életünkben először – bográcsozunk kicsinyke udvarunkon. Nem tudtuk, hogyan kell; nem tudtuk, mi kell bele, de arra világosan emlékeztünk, hogy a padlásunkon lennie kell egy bográcsnak és állványnak is. Tíz éve feltettük a lomok közé, és ott is maradt.

Mihelyst megszületett az ötlet, azonnal telefonáltunk a nagyszülőknél, hogy jöjjenek vacsorára, mert izgalmas lesz és kalandos!

Nekiálltunk a készülődésnek. Megkerestem a bográcsot. Amikor a férjem meglátta a kezemben, azt

Ámde mindez nem szegte a kedvünket. Elkezdtek. Egy kiló hús, fél kiló bab és mindenféle zöldség belefért a kis kotlánkba, de a víz kiszorult belőle! Nem baj, leves helyett főzelék lesz! A tűzgyújtásban is járatlanok voltunk, így ámulva néztük, hogyan ölelik körbe a felcsapó lángok a bográcskánkat. Sokszor nem is látszott az edény, csak a lángoszlop. Közben szürke füst borította a vidéket és izonyos szag.

A rottyogó ételt kevergetni kellett, és ezt csak úgy tudtuk megoldani, hogy szigetelőszalaggal összekötöttem két fakanalat, hogy hosszabb

sűrűgtek, forogtak, játszottak, majd egy teniszlabdával is dúsították a készülő vacsorát. Időközben pedig a sütőben felrobbant a süteményem...

A káosz közepén kenyeret sütöttem a lányaimmal. Begyúrtuk, formáztuk, keresztet rajzoltunk és még sütés előtt áldást kértünk rá. És áldás lett rajta! Olyan béke és nyugalom van egy kenyérben, hogy el sem lehet mondani! Kint lehet tűz, lehet füst, lehet süteményrobbanás, korom és hangzavar, de a kenyérben csend van és otthonmeleg.

Természetesen tudok kenyeret is elégetni, elrontani, de ezen az estén



mondta, hogy ez egy katonai bukósisak. Lemértem, három liter víz fért bele mindössze. Tíz éve nagyobb volt! Összement? Vagy csak én emlékszem nagyobbra?

legyen. Négy órát kellett a tűz mellett kuporognunk, utána napokig nem szabadultunk meg a füstszagtól. A gyerekek is segíteni szerettek volna mindenben. Hámozgattak, pakoltak,

a kenyér üzenet lett és csoda! Megosztottuk a nagyszülőknél, és az asztali áldásnál, a gyertya mellett, megéltük a mindennapi illatát és varázsát.

■ PAPP ANDREA

FENYVESI FÉLIX LAJOS

Őszi kolostor

Öreg kolostor a vén sziklafal mellett. Két szerzetes söpri a novemberi arany falevelet, másik, meggörnyedt háttal a lehullt gallyat hordja a lobogó tűzre. Sovány arca, mint kódexek pergamenlapjai, nézi a hunyó Nap körül szálló madárcajt. Szótlan szorgoskodnak kint, azután imádkoznak a cella-csőndben odabent: jegyzik a hit ódon-szép szavait. Ikonon istenanya könnye pereg, fapadok nyikorognak a mélybarna homályban, kopott könyv nyílik, s tollat mártanak fekete tintába a gyertyafényben. Újra a kert, az ösvény, döngve bezárul a tölgykapu az alkonyatban.



Az idei ősz egyik első hóembere...

HETI ÚTRAVALÓ

„Íme, most van a kegyelem ideje!
Íme, most van az üdvösség napja!”
(2Kor 6,2)



Szentháromság ünnepe után az utolsó előtti megelőző héten az *Útmutató* reggeli s heti igéi az ítélet előtt, kegyelem alatt élő keresztyéneknek adnak tanítást az utolsó időkről. Heti igénk jó híre e próféciára épül: „A kegyelem idején meghallgatlak, a szabadulás napján megsegítlek” (Ézs 49,8a) Elkezdődött a visszaszámolás az egyházi év végén; halál, feltámadás, ítélet s örök élet vár Isten gyermekeire. Oda kell állanunk Isten ítélőszéke elé! „Bizony, bizony, mondom tinéktek: mind, aki megtartja az én beszédemet, az halált nem lát örökké.” (GyLK 702) Mégis csak „mindnyájunknak meg kell jelennünk a Krisztus ítélőszéke előtt, hogy mindenki elvegye jutalmát aszerint, amit a testben cselekedett: vagy jót, vagy rosszat.” (2Kor 5,10; LK) Mert az Isten őt élők és holtak Bírójává tette. De mikor jön el Isten országa? Jézusban elérkezett, s „az Isten országa közöttetek van!” És mikor jön vissza Jézus? Nem előre kiszámíthatóan és nem titokban; mert miként a villámlás mindenhol látható, „egyszerre villan fel és fénylik, úgy jön el az Emberfia is az ő napján.” (Lk 17,21.24) Pál figyelmeztet: a hitben erősek ne ítéljék meg az erőtleneket, mert „akár élünk, akár meghalunk, az Úrúi vagyunk. Mert Krisztus azért halt meg, és azért kelt életre, hogy mind a holtakon, mind az élőkön uralkodjék.” (Róm 14,8.9) Az üldözött keresztyének imanapján – amely reformátorunk névnapja is, ám őt „csak” kiátkozták – Urunk e szava bátorítson: „Nem nagyobb a szolgálta az uránál. Ha engem üldöztek, titeket is üldözni fognak.” (Jn 15,20) Isten országának titkáról a magvető példázatában szólt Jézus. A mag, Isten igéje pazarlóan hull, s nemcsak jó földbe! „Akinak van füle a hallásra, hallja!” (Mk 4,9) Az Emberfia eljövételét megelőzi a nagy megpróbáltatás ideje. „Előbb azonban minden nép között hirdetni kell az evangéliumot.” A christianusoknak vállalniuk kell akár a vértanúságot is Urukért; „mindenki gyűlöl majd titeket az én nevemért; de aki mindvégig kitart, az üdvözül.” (Mk 13,10.13) Ez utolsó időkből ti a „különléte idegen tanításoktól ne hagyjátok magatokat félrevezettetni. Mert az a jó, ha kegyelemmel erősödik meg a szív. – Jézus Krisztus tegnap, ma és mindörökké ugyanaz.” (Zsid 13,9.8) Antikrisztus támad, aki tagadja, hogy Jézus a Krisztus! „Aki vallja a Fiút, azé az Atya is. – Az az ígéret pedig, amelyet ő maga ígért nekünk, az örök élet.” (1Jn 2,23.25) A Gecsemáné-kertben egyedül győtrődött, virrasztott, imádkozott Jézus, s ezt kéri minden követőjétől is: „Virraszatok és imádkozzatok, hogy kísértésbe ne essetek: a lélek ugyan kész, de a test erőtlensé.” (Mt 26,41) Az Emberfia visszajöveteléről így tanít: „Azt a napot senki sem tudja, csak az Atya. – Vigyázzatok, legyetek ébren. – Mindenkinek mondom: Vigyázzatok!” (Mk 13,32.33.37) Dr. Luther szerint: „Az a legjobb készenlét az ítéletnapra, ha valaki bűn nélküli életre vágyik. Krisztus azt mondja, hogy az ő eljövetele megváltás.” – „Örök Felség, / Ha vár minket az ítélet, / Légy kegyelmes, kérünk téged.” (EÉ 524,1)

■ GARAI ANDRÁS

Búcsú Félénktől és Páncéltól

Négy éve kezdődött. Ahogy minden gyerek, az enyéim is nyafogtak már egy ideje, hogy szeretnének valamilyen állatot. Lettek hát halak, és lett két ékszerteknős, Félénk és Páncél.

Teltek az évek, a teknőcök pedig valószínűleg jól érezték magukat, mert csak nőttek és nőttek. Az akvárium egyre kisebb lett, többször nagyobbra kellett cserélni a lakóhelyüket. Mostanra azonban beláttuk, hogy ez nem mehet így tovább, valamilyen megoldást kell számukra találni, mert látható volt, hogy már nem kényelmes nekik a helyük.

De hogyan tovább, mit lehet csinálni két jókorára nőtt ékszerteknőssel? Szembesülnünk kellett azzal, hogy szinte mindenki azt javasolta, nyugodtan engedjük el őket valami vízparton, ők is így tettek – mondták – megunt teknőseikkel. És bár nagyon csábító volt ez az egyszerű megoldás, ellenálltunk, mert már tudjuk, hogy az ékszerteknős komoly veszélyt jelent a hazánkban őshonos mocsári teknősökre.

Az özönfajokkal foglalkozó nemzetközi munkacsoport és a Természetvédelmi Világszövetség a világ száz legveszélyesebb inváziós faja között tartja számon az ékszerteknőt, így a hazai fajok védelmében az

Európai Unió már 1997-ben megtiltotta behozatalukat.

Komoly nyomozómunkával találtunk arra az információra, hogy a Fővárosi Állat- és Növénykert korlátozás nélkül befogadja az ékszerteknősöket, éppen a hazai mocsári teknősök védelmében. Telefonálás. Igen, tényleg vihetjük őket, úgyhogy nehéz szívvel, de beraktuk a két teknőcöt két papírdobozba, és irány az állatkert!

A gyerekek maguk engedhették be a teknősöket a nagy tó vizébe, ahol pillanatok alatt eltűntek. Könnyes búcsúzás és egy kis aggodalom, hogy mi lesz ott velük. De hol lehetne jobb helyük, mint egy állatkertben – nyugtatgattuk magunkat.

Aztán néhány órával később kezdődött a könyörgés: akkor most vehetünk új, kicsi teknősöket. Pedig hányszor elmagyaráztuk nekik, hogy miért nem jó, ha ilyen állatot szerzünk be, és hogy soha többet! Talán megbékélnék a helyzettel. És megértik, hogy másfajta állatokról is gondoskodhatnak nagy haszonnal: a korán jött téli időben például már elkezdődött a madarak téli etetési időszaka, hálásan jönnek, mint minden télen, a „madáréterembe”.

S hogy miért lett ebből a családi eseményből „ararátos” cikk? Mert

ÜZENET AZ ARARÁTRÓL



Rovatgazda: Sánta Anikó

nem kevés embert és természetesen állatot is érint a téma. Nemcsak megunt teknősöket hagynak ugyanis sorukra, de például nagyon sok húsvéti nyúl is az utcára kerül az ünnep után néhány héttel vagy akár néhány nappal, de kutyákat, macskákat, tengerimalacokat, hörcsögöket és még számos más állatot is szabadon engednek sokan, akik nem mérték fel az állattartással kapcsolatos nehézségeket. Az szinte „hagyomány”, hogy a megunt akvárium halakat és egyéb vízi kedvenceket a budapestiek a Margitsziget aranyhalas távába engedik.

Jó lenne, ha léteznének kifejezetten díszállatok számára kialakított menhelyek is, hiszen nemcsak állatvédelmi problémáról van szó: némely fajnak a hazai élővilágban való megjelenése káros az őshonos fajokra. Persze az igazi megoldás az lenne, ha nem is vásárolnánk meg ezeket az állatokat!

Gondoskodjunk a körülöttünk, a természetben élő madarokról, kismamákokról! A klímaváltozás miatt nagyobb figyelmet kellene fordítanunk rájuk, mert bizony számos olyan faj létezik, amely eltűnhet a környezetünkben.

■ S. A.

EVÉL & LEVÉL

Összefogás Nagyszénáson

2000 novembere óta megtapasztaltam, hogy a nagyszénási ember összetartó tud lenni, amikor egy nemes cél vezet. Egy ilyen cél az, hogy az evangélikus templomot megmentjük az összeomlástól. Amikor meghirdettük a gyűjtést a templom renoválásának költségeire, kevesen hitték, hogy annyi jóindulatú ember szánja adományát erre a célra.

A munkálatokat több fázisban terveztük elvégezni. A legfontosabb az épület tetőzetének és a falaknak a megerősítése, stabilizálása volt. Ezt a mérnökök tervei alapján, ügyes kivitelezéssel, sikerült megvalósítani. Az egykor felöltetlenül kivágott összetartó vas helyett öt (!) vastagabb összevonó vasat építettünk be. Ezek biztosítják a templom falait és a tetőzetet. Így már nyugodtan gondolhatunk a tél esetleges viszontagságaira.

A következő fázis – Isten segédelmével – tavasszal lesz. Szeretnénk különböző források bevonásával a templom belsejét és külsejét, valamint a tetőzetet felújítani. Bízom abban, hogy a nagyszénásiak ezután is mellénk állnak, amikor a község templomát szépítjük. Tesszük ezt annak érdekében is, hogy ezzel is emeljük településünk turisztikai értékét.

Köszönjük a jóindulatú emberek, szervezetek eddigi és jövőbeli támogatását, anyagi adományait, imádságait.

Kérjük, foglalják mindennapi könyörgéseikbe az evangélikus templom és gyülekezet sorsát, hiszen ezáltal is erősödik az összetartás Nagyszénáson. Találjuk meg azokat a lehetőségeket, amelyek nem széthúzzák, hanem összetartják ezt az emberi gyarlóság miatt megtépzott közösséget.

Isten áldja meg a jóindulatú embereket!

Erős vár a mi Istenünk!

ERDÉLYI ZOLTÁN lelkész (Nagyszénás–Gádos)

Kiadós gólyahír



KENDEH K. PÉTER FELVÉTELE

Szerkesztőségünk örömmel értesült arról, hogy a hetilapunk gazdájaként is funkcionáló Luther Kiadó igazgatójának, *Kendeh K. Péternek* és feleségének, *Johannának* megszületett a második gyermeke. *Kendeh-Kirchknopf Bendegúz Soma* november 1-jén látta meg a napvilágot 3770 grammal és 59 centiméteresen.

► EvÉlet-infó

HIRDETÉS

Meghívó asztali beszélgetésre

Az Asztali Beszélgetések Kulturális Alapítványa a Petőfi Irodalmi Múzeummal együttműködve szeretettel várja az érdeklődőket következő disputájára.

Időpont: november 29., csütörtök, 18 óra; helyszín: Petőfi Irodalmi Múzeum, Budapest V. ker., Károlyi u. 16.

Disputapartnerek: *Bódis Kriszta* író, dokumentumfilmes, pszichológus és *Szeverényi János* evangélikus lelkész. Téma: *Mai tolerancia, avagy az együttműködés lehetőségei*. A disputa ideje alatt a *Pim.hu* oldalon élőben követheti a beszélgetést.

A rendezvényre a belépő felnőtteknek 600 Ft; diákoknak, nyugdíjasoknak 300 Ft. A belépővel a Petőfi Irodalmi Múzeumot támogatja.

HIRDETÉS

Meghívó EKME-estire

Az Evangélikus Külmisziói Egyesület november 19-én, hétfőn 18 órai kezdettel tartja külmisziói estjét a Magyarországi Evangélikus Egyház Országos Irodájának utcáról nyíló tanácstermében (Budapest VIII. ker., Üllői út 24.). Ezen az alkalmon *Koskai Erzsébet* lelkész tart beszámolót az ez év őszi észtországi finnugor lelkészkonferencia tapasztalatairól. Az előadás címe: *Misszió a megváltozott világban*. Várunk minden érdeklődőt és a lelkészkonferencia magyar résztvevőit.

HIRDETÉS

Meghívó férfinapra

Regionális evangélikus férfinap lesz november 17-én, szombaton 10-től 16 óráig a Pesterzsébeti Evangélikus Egyházközség nagytermében (1204 Budapest, Ady E. u. 89.) *Állj a helyedre a családban, a gyülekezetben, a társadalomban!* címmel. A témát előadás, zenei műsor és csoportos beszélgetés segítségével dolgozzuk fel.

Szerény ebédre a pesterzsébeti Józsué férfikör gondoskodik.

Érdeklődni és jelentkezni *Győri János Sámuel* evangélikus lelkésznel lehet a jelentkezők létszámának megadásával november 10-ig (tel.: 20/824-5855, e-mail: zmc@internet.hu).

Minden férfi testvért szeretettel várunk.

HIRDETÉS

DIGITALSTAND
www.digitalstand.hu

Olvassa az Evangélikus Élet digitális változatát!
Válogasson az első magyar platformfüggetlen online újságstand kínálatából, olvasson számítógépen, táblagépen vagy okostelefonon!

www.digitalstand.hu
Csatlakozzon hozzánk a Facebookon is!

A Magyarországi Evangélikus Egyház nevében meghívjuk az V. Katalin-napi evangélikus bálra 2012. november 24-én a Budavári Önkormányzat aulájába (1014 Budapest, Kapisztrán tér 1.).

Program: 19.00 Beköszöntő – Novodomszky Éva és Schulek Csaba – Az est fővédnöke: Hölvényi György, az Emberi Erőforrások Minisztériuma egyházi, nemzetiségi és civil társadalmi kapcsolatokért felelős államtitkára • 19.30 Fehér Anna Jászai-díjas színművész • 19.45 Szvorák Katalin Liszt- és alternatív Kossuth-díjas énekművész • 20.00 Borkostoló: ifj. Bruckner Nándor, Bruckner Pincészet, Sopron • 20.15 Bűfévacsora • 21.15 A gödöllői anyaóvó intézmény bemutatkozása – a bál jótékonyági célja anyaóvó intézményeink támogatása • 21.30 Pódiumbeszélgetés Rudolf Péter Jászai-díjas színművésszel a családról • 21.50 Nyitótánc (a Deák Téri Evangélikus Gimnázium tanuló) • 22.00 Tánc a Simple zenekar kíséretével • 23.05 Tombolasorsolás • 23.45 Tánc • 2.00 Zárás • Műsorvezetők: Novodomszky Éva és Schulek Csaba • A tombolajegyek árából befolyt összeg gödöllői és nyíregyházi anyaóvó intézményeink támogatását szolgálja. • Vacsorára és egy italra minden kedves meghívott a vendégünk, az est hátralevő részében az italszámlát az urak rendezik. • Megjelenés az alkalomhoz illő öltözékben.

Jegyek 6000 Ft-ért a Huszár Gál könyvesboltban kaphatók (1052 Budapest, Deák Ferenc tér 4.).

